

## 致辞

### 立法会：财经事务及库务局局长就「维护和提高香港的国际金融中心地位」 动议辩论开场发言（只有中文）

2013年6月19日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月十九日）在立法会会议上，就吴亮星议员提出「维护和提高香港的国际金融中心地位」动议辩论的开场发言：

代主席：

金融业一直是香港经济的重要支柱，过去十年，香港金融业增长强劲，成为推动经济发展日益重要的引擎，并为香港创造了许多就业机会。数字显示，金融业在二零一一年占香港的生产总值达 16.1%。同时，金融业在二零一二年雇用了超过 22 万人，占总就业人口约 6.2%。

凭借香港独有的优势，包括先进的金融基建、世界级水平的金融专才、公平的营商环境、良好的法治制度及独立的监管制度、可自由兑换及稳定的货币等，香港成功地发展成为一个国际金融中心，并于多项重要的国际金融中心指数名列领先的位置。以二零一二年世界经济论坛发布的金融发展指数为例，香港于整体指数名列全球榜首，并于所有分类指数名列全球首十位。与此同时，随着全球经济重心逐渐向东转移，以及内地经济的迅速增长，为香港的金融业带来庞大的发展机遇。当中，发展成为全球的人民币业务枢纽，以及国际资产管理中心，将进一步巩固和提升香港国际金融中心的地位。

#### 促进市场发展

自二零零四年开始，特区政府一直致力推动香港离岸人民币业务的发展。现时，香港已发展成为全球最大规模及最具效率的离岸人民币业务中心。在人民币贸易结算业务方面，二零一三年首四个月，经香港银行处理的人民币贸易结算交易总额已经超过 11,000 亿元人民币，较去年同期大幅增加 48%。

在人民币贸易结算带动下，香港人民币存款亦大幅增加，人民币的融资活动也越趋活跃。香港拥有全球最大的离岸人民币资金池。截至二零一三年四月底，人民币存款和存款证余额合计达 8,370 亿元人民币。作为全球离岸人民币融资中心，香港的人民币债券、贷款和股票类产品都有理想的发展。在债券方面，截至二零一三年五月底，在本港发行的人民币债券共有 276 笔，未偿还余额达 2,776 亿元人民币。在贷款业务方面，截至二零一三年四月底，人民币贷款余额达 880 亿元人民币。

随着离岸人民币业务的发展，在港的人民币金融中介活动越见活跃，人民币的价格发现，和平衡需求和供应方面，日趋成熟。香港财资市场公会将于短期内推出人民币香港银行同业拆息定价。透过提供一个可靠基准作为贷款产品的定价参考，此举将可促进离岸人民币贷款市场的进一步发展。拆息定价亦将能带领离岸人民币利率掉期市场的发展，并协助市场参与者对冲人民币业务的利率风险。

作为面向全球的离岸人民币业务枢纽，香港在支持国际企业和金融机构开展离岸人民币业务的角色越见重要。于二零一三年四月底，香港人民币清算平台共有 209 间参加行，当中有 185 间是海外银行的分支机构或内地银行的海外分支。于二零一三年五月，香港人民币即时支付结算系统（RTGS）平均每日处理的交易额达 3,900 亿元人民币，当中约九成是离岸市场的交易。

为提升香港作为国际资产管理中心的地位，我们正采取多管齐下的措施，进一步推进香港基金及资产管理业的发展。我们致力提供合适的法律及监管框架和清晰而具竞争力的税务环境，以吸引更多不同种类的基金公司以香港为基地。例如我们在本年初向立法会引进《2012 年税务及印花税法例(另类债券计划)(修订)条例草案》及《2013 年信托法律(修订)条例草案》。这两条例草案旨在改善伊斯兰金融平台和改革信托法，吸引财产授予人在香港设立信托，进一步缔造有利资产管理业的环境。

同时，我们计划把现时离岸基金豁免缴付利得税的投资范围，扩大至包括买卖于香港没有物业或业务的海外非上市公司，让私募基金也享有离岸基金的税务豁免安排。鉴于基金业采用开放式投资公司形式成立投资基金越趋普遍，我们亦正联同证监会拟订立法建议，以容许市场成立该等形式的公司，并为其订立规管框架，从而提供多一个选择予业界，吸引更多基金以香港为基地辐射亚洲。

在国际局势瞬息万变之际，香港同时也面对区内以至全球的激烈竞争。为保持香港的国际竞争力，特区政府一直致力巩固和提升香港国际金融中心的地位。因此，我感谢吴亮星议员提出这项动议，让大家就如何提升香港国际金融中心的地位发表意见。事实上，今年年初成立的「金融发展局」，正是希望透过一个跨界别的咨询组织，向政府提供建议，协助香港把握新的金融发展机遇，发展香港金融市场的优势，提升香港国际金融中心的地位。

张华峰议员的修正案建议政策方向应有利各大中小金融企业的均衡发展，对此，我们表示支持。事实上，政府在制订有关证券业的政策时，一直以促进证券业的效率、竞争力、透明度及公平有序运作为原则，以惠及所有市场参与者。我们和证券及期货事务监察委员会（「证监会」）一直采取多项措施，支持业界持续发展。例如，在制定新监管要求时，政府及监管机构会致力精简有关合规程序，并检视现有的相关要求可否进一步简化，力求利便业界合规。我们亦理解中小型

证券行经营情况面对挑战。业界要在日趋复杂和依赖先进技术的金融市场上保持其竞争力，提升他们的技能至为关键。为此，证监会与香港证券及投资学会已经展开商讨，研究该学会如何能协助经纪、资产经理及其他证券业从业员进一步提升其服务质素及扩大其服务。证监会表示乐意为开办种类更多的针对性培训课程提供财政支援。其中，我们已向证监会提出，有关支援应特别聚焦于中小型证券行的持续专业培训。这将有助从业员应对市场发展的新需要。

## 优化监管及基建

除了促进市场发展外，我们在优化本港的监管制度和金融基建方面，也制定不少措施，提升市场的质素和透明度，以及加强对投资者的保护。上市法团披露股价敏感资料的法定披露制度于二零一三年一月一日起生效，规定上市法团须适时向公众披露内幕消息。另外，新的淡仓申报制度已于二零一二年六月十八日起生效。该制度有助证监会收集更多市场资讯以加强其监察市场上卖空活动的的能力，以保持香港金融稳定。为落实二十国集团的承诺，我们准备引入场外衍生工具交易市场的监管制度，让监管机构能更有效评估及管理有关市场的系统性风险。

## 推广及区域合作

在开拓与相关地域的金融业务合作方面，自二零一零年以来我们开始于世界各地的城市进行海外路演，以宣传香港作为中国的全球金融中心的地位，以及推广香港作为区内首要资产管理枢纽的优势。另外，与伦敦和澳洲等地的人民币业务联系，有助提升香港作为全球离岸人民币业务枢纽的功能和地位，促进香港银行与国际金融机构和企业的人民币业务往来。CEPA 在二零零四年实施后，开拓了本地金融业和金融从业员逐步进入内地市场。地区层面方面，具体政策措施于粤港、沪港和前海等金融合作框架，加强香港和内地在金融机构、金融工具、资金及人才方面的交流和合作。

主席，涂谨申议员的修正案建议设立金融申诉专员，以及制定《香港金融管理局条例》，我们认为目前并无必要。

涂议员提出设立金融申诉专员，我们在成立调解中心前亦有仔细考虑该方案，最后决定推行金融纠纷调解计划，以先调解，后仲裁的方式解决纠纷。我们采用的调解仲裁模式，与国际同类机制做法一致。仲裁员与申诉专员两者都担当裁判的角色，根据各当事人陈辞裁定纠纷，解决纠纷的方法非常相似。在香港，有关仲裁的程序框架受《仲裁条例》规限，所作出的仲裁裁决可透过法庭强制执行。

至于制定《香港金融管理局条例》的建议，目前有关金管局运作的法律框架行之有效，金融管理专员即金管局总裁的权力、职能和责任由《外汇基金条例》、

《银行业条例》、《存款保障计划条例》、《结算及交收系统条例》以及其他有关条例明确规定。自从一九九三年成立以来，金融管理局根据这些法例，依法执行四项主要职能：（一）维持货币稳定；（二）促进包括银行体系在内的金融体系的稳定与健全；（三）巩固香港国际金融中心地位；及（四）管理外汇基金。因此，我们认为目前并没有必要额外制定《香港金融管理局条例》。

涂议员提出希望提高监管机构处理与金融有关的重大案件的透明度和问责性。现时，监管机构已经设有一系列的监察及制衡措施。监管机构在处理与执法有关的事宜时，在符合法定保密要求及不影响调查工作和法律程序的前提下，都尽量保持高度透明和问责性。

主席，我先发言至此，在听听议员的意见后，再作一个整体回应。

完